
رئیس دانشگاه آزاد اسلامی در اجلاس مسئولان کانون‌های بسیج اساتید:

رویکرد اداری به علم را با رویکرد علمی به اداره دانشگاه تغییر دادیم

بودجه 3 هزار میلیاردی پژوهش روی کاغذ
مطابق قانون باید یک درصد از اعتبارات هزینه‌ای دستگاه‌های اجرایی به امر پژوهش اختصاص یابد و مرکز آمار گزارش آن را منتشر کند؛ سرنوشت این بودجه ۳ هزار میلیاردی نامعلوم است

نخستین اجلاس سراسری مسئولان کانون‌های بسیج اساتید دانشگاه آزاد اسلامی دیروز با حضور 

محمدمهدی طهرانچی، رئیس دانشگاه آزاد اسلامی در مجتمع آموزشی فرهنگی امامت مشهد 

مقدس برگزار شد.  طهرانچی در این اجلاس دانشگاه آزاد اسلامی را یک دانشگاه اجتماعی دانست 

و گفت: »این دانشگاه در تمام شهرهای کشور شبکه‌‌ای حقیقی را شکل داده است. این دانشگاه با 

رویکرد جدید و با تمام وجود در خدمت اهداف انقلاب اسلامی خواهد بود و به‌عنوان سرباز ولایت 

می‌خواهد نشاط و امید را در جوانان افزایش دهد.«  عضو شورای عالی انقلاب فرهنگی اظهار 

کرد: »دانشگاه آزاد اسلامی برای حل مسائل و معضلات کشور، اقتصاد شهرها را به دانشگاه پیوند 

می‌زند و در راستای افزایش بهره‌وری در شهرها، از صنایع و کسب‌وکارهای بومی مناطق مختلف 

کشور حمایت می‌کند.«  او وضعیت اقتصاد و معیشت مردم را از دغدغه‌های اصلی دانشگاه آزاد 

اسامی عنوان کرد و افزود: »با بهره‌گیری از پتانسیل و ظرفیت‌های دانشگاه آزاد اسلامی نظیر 

دانشجویان و اعضای هیات‌علمی می‌توانیم مشکلات جامعه و کشور را به نحو احسن حل کنیم.« 

طهرانچی با اشاره به اینکه امروز در جنگ اقتصادی و فرهنگی قرار داریم، خطاب به اساتید بسیجی 

گفت: »شما به‌عنوان یکی از سنگرهای دفاع از کشور باید تقویت‌کننده بنیان‌های فرهنگی و 

اقتصادی کشور باشید.«  عضو هیات‌امنای دانشگاه آزاد اسلامی، ایمان و عمل را لازمه برون‌رفت 

از مشکلات کشور توصیف کرد و افزود: »با برخورداری از این دو عامل مهم، موفق به برداشتن 

موانع پیش رو می‌شویم.«  رئیس دانشگاه آزاد اسلامی همچنین در رابطه با نقش دانشگاه در 

طلیعه تمدن نوین اسلامی، کارآمدی نظام و دستاوردهای آن در 40 سالگی، تصریح کرد: »ما یک 

تفکر و رفتار انقلابی داریم که اگر پشتوانه رفتارمان تفکر انقلابی نباشد، اعمال ما سطحی است.« 

طهرانچی با بیان اینکه اگر می‌خواهیم جزء متفکران جهان باشیم، باید رویکرد نوین در علوم‌انسانی 

داشته باشیم، گفت: »در همین راستا رویکرد اداری به علم را با رویکرد علمی به اداره دانشگاه 

تغییر دادیم و معاونت علوم‌انسانی و هنر را ایجاد کردیم.« 

رئیس دانشگاه آزاد اسلامی با اشاره به اینکه مکتبی که امام‌رضا)ع( در این سرزمین پایه‌گذاری 

کرد، مکتب گفت‌وگو و مذاکره است، گفت: »با اعتقاد به علم دینی باید علوم‌انسانی و اسلامی 

را در دانشگاه خلق کرده تا بتوانیم عمل انقلابی را محقق کنیم.« 

عضو هیات‌امنای دانشگاه آزاد اسلامی با تاکید بر اینکه بزرگ‌ترین نعمتی که خداوند به‌واسطه 

انقلاب اسامی به ما ارزانی داشته نعمت ولایت است، گفت: »برای اینکه کفران‌نعمت نکنیم و 

40 سالگی انقلاب اسلامی را با عزت پاس بداریم و تسلیم هجمه نرم دشمن نشویم، باید قدردان 

نعمت بزرگ ولایت باشیم.« 

اختصاص یک‌درصد اعتبارات دستگاه‌های اجرایی به امر پژوهش در سال‌های 

گذشته وجود داشت و موضوع تازه‌ای نیست، اما این ماده‌واحده در سال 

93 از قانون بودجه کشور حذف شد؛ حذفی که چندان دوام نیاورد و بعد 

از گذشت چندین‌ماه و در روزهای پایانی همان سال نه‌تنها دوباره به لایحه 

بودجه بازگشت، بلکه این‌بار به‌عنوان یک قانون دائمی درآمد و دیگر جزئی 

از مقررات مالی دولت به‌شمار می‌رود؛ اما شاید بتوان اوج توجه به این بخش 

از اعتبارات دستگاه‌های اجرایی را به اوایل سال 94 مرتبط دانست، سالی که 

برنامه ششم توسعه ابالغ شد و براساس همین برنامه دستگاه‌های اجرایی به 

استثنای بخش امور خدمات عمومی و امور مسکن، عمران شهری و روستایی 

از سوی نمایندگان مجلس موظف شدند یک‌درصد از اعتبارات خود را به امر 

پژوهش اختصاص دهند و در فروردین‌ماه همان سال با ابالغ رئیس‌جمهور 

تخصیص یک‌درصد از اعتبارات تخصیص‌یافته هزینه‌ای برای امور پژوهشی و 

توسعه فناوری در فرآیند اجرا قرار گرفت. 

البته در کنار ابالغ این قانون، قرار بود گزارش عملکرد دستگاه‌ها درباره نحوه 

اجرای آن نیز به شورای عالی عتف وزارت علوم ارسال شود و از آنجا به مجلس 

رفته و درنهایت نیز از سوی مرکز آمار ایران ذیل فصل انتشار عملکرد هزینه‌کرد 

تحقیق و توسعه به انتشار درآید؛ موضوعی که در عمل هیچ‌گاه محقق نشد و 

مشخص نیست در سال‌های آینده با توجه به اینکه این قانون جزء قوانین 

دائمی کشور شده، تحقق پیدا کند یا خیر. این مساله ما را بر آن داشت به‌سراغ 

مسئولان مرکز آمار کشور برویم و از آنها درباره چرایی عدم انتشار این اطلاعات 

بپرسیم؛ موضوعی که یکی از مسئولان این مرکز درباره آن به »فرهیختگان«  

گفت: »متاسفانه برخی دستگاه‌های اجرایی تاکنون آماری را در این خصوص 

به ما ارائه نداده‌اند که بتوانیم آن را منتشر کنیم.« 

او ادامه داد: »البته سامانه سمات نیز که در این زمینه فعال‌شده مسئول 

انتشار آمار در این زمینه است، اما اینکه تا به حال چنین کاری را انجام داده 

یا خیر، اطلاعی نداریم.« 

این مسئول مرکز آمار تصریح کرد: »ما نامه‌نگاری‌هایی نیز دراین‌باره با 

دستگاه‌هایی که باید آمار خود را ارائه می‌دادند، انجام داده‌ایم، اما تاکنون 

نتیجه‌ای نداشته است.« 

در کنار صحبت‌های قابل‌تامل یکی از مسئولان مرکز آمار، نگاهی به سامانه 

سمات که به‌منظور ثبت طرح‌های پژوهشی دستگاه‌های اجرایی ایجاد شده 

نیز اطلاعاتی از نحوه هزینه‌کرد دستگاه‌های اجرایی در بحث پژوهش ارائه 

نمی‌دهد، سامانه‌ای که خودش را این‌طور معرفی می‌کند: »پورتال سمات 

متشکل از گروهی از برنامه‌ها و دیگر محتویات است که انواع مختلف داده‌ها 

را از منابع مختلف جمع‌آوری کرده و در یک مکان خاص به نام پورتال ارائه 

می‌دهد.« اما در اصل هیچ خبری از ارائه آمار و ارقام نیست؛ به‌رغم اینکه در 

این سامانه و مرکز آمار هیچ نشانه‌ای از وضعیت پژوهش دستگاه‌های اجرایی به 

چشم نمی‌خورد، اما با نگاهی به بودجه دستگاه‌های اجرایی که مشمول این 

قانون می‌شوند به نکات جالبی می‌رسید؛ رشد نزدیک به هزار میلیارد تومانی 

اعتباراتی که صرفا یک‌درصد از بودجه دستگاه‌های اجرایی مشمول این قانون 

را شامل می‌شود، دستگاه‌هایی که ذیل جدول 6 لایحه بودجه تعریف می‌شوند 

و درصورتی که این اعتبارات در طول تنها چهار سال گذشته در محل درست 

خود هزینه می‌شدند، طبیعتا بسیاری از مشکلات پژوهشی برطرف می‌شد. 

به‌عبارت دیگر، در لایحه بودجه 98 تنها 300 هزار میلیارد تومان اعتبار هزینه‌ای 

برای دستگاه‌های اجرایی در نظر گرفته شده، البته این میزان بدون در نظر 

گرفتن اعتبارات بخش امور خدمات عمومی و امور مسکن، عمران شهری و 

روستایی که ذیل فصل یک و 6 تعریف می‌شوند، است که تنها یک‌درصد آن 

رقمی بالغ بر سه‌هزار میلیارد تومان می‌شود؛ بودجه‌ای که با توجه به شرایط 

اعتبارات پژوهشی دانشگاه‌ها اعتبار قابل‌توجهی محسوب می‌شود؛ البته 

این میزان برای سال جاری دوهزار و 293 میلیارد تومان است. نکته جالب 

دیگر اینکه بودجه سال 97 نسبت به سال گذشته کاهش داشته، چراکه در 

سال 96، دوهزار و 444 میلیارد تومان صرفا به بخش پژوهش دستگاه‌های 

اجرایی می‌رسد. 

یکی از اصلی‌ترین مولفه‌ها در بحث اجرای فعالیت‌های پژوهشی، عناصر 

اجرایی آن هستند؛ به‌عبارت دیگر، اکثر پژوهش‌ها از سوی دانشجویان دکتری 

و اساتید این مقطع دانشگاهی صورت می‌گیرد، چه فعالیت درون دانشگاه 

صورت بگیرد و چه قرار باشد دستگاه اجرایی اقدام به این کار کند باز نوک 

توجهات به این قشر از جامعه می‌رسد در حالی که بسیاری از پژوهشگران 

معتقدند از آنجاکه دستگاه‌های اجرایی موضوع پژوهش مورد نیاز خود را اعلام 

نمی‌کنند، اما در مقابل پژوهشگر باید طرح خود را در این سامانه ثبت کند 

و به همین دلیل شاید طرح‌های بسیاری، هیچ‌گاه مورد نیاز دستگاه‌ها به 

شمار نروند و باید روند این کار برعکس در نظر گرفته می‌شد. عملا دانشجویان 

دکتری و اساتید نمی‌توانند از این پژوهش‌ها آن‌طور که باید استفاده کنند. 

از سوی دیگر اگر نگاهی به آمار دانشجویان مقطع دکتری کل کشور داشته 

باشیم، باید بگوییم در سال 97 به هر دانشجوی دکتری 15 میلیون و 775 

هزار تومان بودجه برای انجام کارهای پژوهشی تعلق می‌گرفت، بودجه‌ای 

که نه‌تنها به دست پژوهشگران کشور نرسید، بلکه وضعیت هزینه‌کرد آن‌هم 

چندان مشخص نیست. 

  نیمکت خبر
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اختصاص یک‌درصد اعتبارات هزینه‌ای دستگاه‌های اجرایی به امر پژوهش در سال 98 که 3 هزار میلیارد تومان است، معادل چیست؟

3 برابر بودجه کل دانشگاه تهران

12 برابر بودجه دانشگاه علامه‌طباطبایی

7 برابر بودجه دانشگاه شهیدبهشتی

8 برابر بودجه دانشگاه صنعتی‌شریف

10 برابر بودجه دانشگاه امیرکبیر

4 برابر بودجه موسسات پژوهشی

اعتباربخشی ۲۰ میلیون تومانی به بیش از 145 هزار دانشجوی دکتری

سهم هر دانشجوی دکتری از اعتبار پژوهشی دستگاه‌ها، معادل ۱۱ برابر وام ویژه صندوق رفاه دانشجویان 

20 برابر بودجه معاونت علمی و فناوری ریاست جمهوری

اعتباربخشی ۸۱ میلیون تومانی به ۳۷ هزار دانشجوی دکتری در سال ۹۷

زهرا رمضانی
روزنامه‌نگار

  میزان یک درصد از اعتبارات دستگاه های اجرایی به امر پژوهش )اعداد به میلیارد تومان(

 وضعیت وام دکتری

در بودجه 98

رئیس سازمان امور دانشجویان وزارت علوم از بررسی افزایش وام ویژه دکتری در 

سال ۹۸ خبر داد و گفت: »اعتبار فرصت‌های مطالعاتی کوتاه‌مدت دانشجویان 

دکتری ۲۳ درصد نسبت به سال گذشته افزایش یافت.« مجتبی صدیقی در 

گفت‌وگو با »مهر« درباره اختصاص بودجه برای حمایت از دانشجویان دکتری 

در بودجه سال ۹۸ گفت: »در بودجه سال ۹۷ شرکت‌های سودده، بانک‌ها و 

موسسات انتفاعی وابسته به دولت، مکلف شدند، حداقل ۴۰ درصد از هزینه 

امور پژوهشی خود را به حساب خاصی نزد خزانه‌داری کل کشور واریز کنند 

تا در راستای حل مسائل و مشکلات خود از طریق توافقنامه با دانشگاه‌ها 

و موسسات آموزش عالی و پژوهشی و جهاد دانشگاهی و در قالب طرح 

)پروژه(‌های تحقیقاتی دانش‌آموختگان تحصیلات تکمیلی غیرشاغل به 

مصرف برسانند.« او افزود: »این بند از بودجه در سال جاری اجرایی شد و در 

بودجه سال ۹۸ نیز تکرار شده و فقط قرار است سازوکار اجرایی آن در قانون 

بودجه کمی ساده‌تر شود. اعتبارات صندوق رفاه دانشجویان وزارت علوم رشد 

محدودی در بودجه سال ۹۸ داشته، اما ما وام ویژه دکتری را در سال ۹۸ خواهیم 

داشت، همچنین منتظر هستیم اگر تغییری در کمیسیون تلفیق صورت گیرد 

در اعتبارات مربوطه آن هم لحاظ شود.« 

آماده‌سازی  سند مجموعه اقدامات 

دانشگاه‌ها برای تسهیل ازدواج جوانان

رئیس نهاد نمایندگی مقام معظم رهبری در دانشگاه‌ها گفت: »سند مجموعه 

فعالیت‌ها و اقدامات دانشگاه‌ها در حال آماده‌سازی است و کمتر از یک‌ماه 

آینده از این سند رونمایی می‌شود.« رستمی، رئیس نهاد نمایندگی مقام 

معظم رهبری در دانشگاه‌ها در گفت‌وگو با خبرگزاری دانشجو، درخصوص 

پیگیری خوابگاه‌های متاهلی و ازدواج دانشجویان گفت: »سند مجموعه 

فعالیت‌ها و اقدامات دانشگاه‌ها و دستگاه‌های فرادانشگاهی و اقداماتی که 

برای بحث تسهیل ازدواج جوانان به‌خصوص دانشجو‌ها باید انجام دهند، 

در حال آماده‌سازی است.« او افزود: »بخشی از اینها، موضوع اهتمام به 

ساخت خوابگاه‌های متاهلی است. طبیعتا در این موضوع هم دانشگاه‌ها 

و هم وزارتخانه‌ها و مجموعه‌های سیستم بودجه‌ریزی کشور و هم خیرین 

باید ورود پیدا کنند و ان‌شاءالله به‌زودی رونمایی خواهد شد.« رستمی 

درخصوص زمان رونمایی این سند گفت: »کمتر از یک‌ماه آینده از این سند 

رونمایی می‌شود، اما از پروژه ساخت خوابگاه‌ها اطلاعی ندارم، چون عملا 

دستگاه‌ها یا مجموعه‌هایی که امکانات و بودجه دارند، باید ورود کنند. آنچه 

برعهده ماست روشن‌کردن برنامه‌ها و مطالبه از مجموعه‌هایی است که در 

این حوزه دست‌شان باز است و مسئول هستند.«

 آغاز شرکت در فراخوان

جذب هیات‌علمی از هفته آینده

بیستمین فراخوان نیمه‌متمرکز جذب اعضای هیات‌علمی )پیمانی و طرح 

سربازی( دانشگاه‌ها و موسسات آموزش عالی از هفته آینده )۱۵ بهمن‌ماه( 

آغاز می‌شود و به مدت دو هفته ادامه دارد. به گزارش »ایسنا«، برنامه زمان‌بندی 

بیستمین فراخوان نیمه‌متمرکز جذب اعضای هیات‌علمی )پیمانی و طرح 

سربازی( دانشگاه‌ها و موسسات آموزش عالی و پژوهشی کشور مربوط به 

فراخوان بهمن ۱۳۹۷ اعلام شد؛ بر این اساس دانشگاه‌ها و موسسات آموزشی و 

پژوهشی از ۱۹ دی‌ماه به مدت هشت روز فرصت داشتند نیاز خود را برای جذب 

هیات‌علمی جدید به وزارت علوم اعلام کنند. پس از اعلام نیاز دانشگاه‌ها به 

جذب هیات‌علمی، مرکز نظارت و ارزیابی آموزش عالی از ۲۹ دی تا ۶ بهمن‌ماه 

به مدت هفت روز فرصت داشتند اعلام نیاز و تخصیص ظرفیت دانشگاه‌ها را 

بررسی کنند و پس از این فرآیند نیز دانشگاه‌ها مجددا تا ۱۴ بهمن‌ماه یعنی به 

مدت هفت روز فرصت دارند ارزیابی مرکز نظارت را بررسی کرده و با درخواست 

خود تطبیق دهند. مرکز جذب اعضای هیات‌علمی وزارت علوم از هفته آینده، 

۱۵ تا ۳۰ بهمن ۹۷ فراخوان جذب را اعلام کرده و متقاضیان جذب در این 

زمان می‌توانند نسبت به ثبت‌نام اقدام و دانشگاه‌ها از چهارم اسفند ۹۷ تا ۲۰ 

خردادماه ۹۸ فرصت دارند به درخواست‌ها رسیدگی کنند. 

 از ۷۰۰ مقاله

به ۵۴ هزار مقاله رسیدیم

معاون پژوهش و فناوری وزیر علوم گفت: »پیش از انقلاب ۷۰۰ مقاله داشتیم 

ولی حالا به ۵۴ هزار مقاله در‌ آی‌اس‌آی رسیده‌ایم.« به گزارش »فارس«، مسعود 

برومند در چهل‌ونهمین گردهمایی معاونان پژوهشی واحدهای سازمانی جهاد 

دانشگاهی گفت: »پیش از انقلاب اسلامی تعداد دانشگاه‌ها محدود بود، تنها 

در بعضی استان‌ها دانشگاه وجود داشت و دو یا سه پژوهشکده بیشتر نداشتیم، 

تنها حدود ۹۰۰ مقاله در سال برون‌داد فعالیت‌های پژوهشی بود و در حوزه 

فناوری هم تقریبا فعالیت خاصی نداشتیم و ‌کارآفرینی به‌معنای امروز مطرح‌ 

نبود و از مهندس و ‌پزشک خارجی استفاده می‌کردیم.« او ادامه داد: »پارک‌های 

علم و فناوری با ۴۳ پارک و ۱۹۵ مرکز رشد، نزدیک به هشت‌هزار میلیارد تومان 

فروش داشته‌اند. امروز فناوری ارتباطات تغییر کرده و باعث‌شده فاصله‌ها خیلی 

نزدیک شود؛ شکل صنعت هم تغییر کرده، در صنعت هوایی و دریایی هم به 

همین صورت است، صنایع سنگین تغییرات اساسی پیدا کرده‌اند.« برومند 

ادامه داد: »امروز به‌دلیل توسعه صنایع و‌ فناوری میزان سرمایه‌گذاری در این 

حوزه‌ها بیشتر شده است. فناوری‌ها می‌توانند چهره دنیا را تغییر دهند، باید 

منتظر باشیم تمام روش‌های تولید تغییر کند و آنچه به‌عنوان صنایع سنگین 

می‌شناسیم از چرخه اقتصادی جهان خارج شوند.«

f a r h i k h t e g a n
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